
A globális felmelegedés kockázatainak hatá-
saira a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisz-
térium, valamint a Magyar Tudományos Aka-
démia 2003 júniusában indította el hároméves
kutatási programját. A hivatalosan „A globális
klímaváltozás hazai hatásai és az arra adandó
válaszok” címmel ellátott projekt; a munka
során alkalmazott három kulcsszó alapján
(VÁltozás – HAtás – VÁlaszadás) az elsõ
szótagokból képzett „VAHAVA projekt” néven
vált közismertté. Elsõdleges célja: az eddigi
tapasztalatok értékelése, a valószínûsíthetõ
globális klímaváltozás negatív, esetleg pozitív
hatásaira való felkészülés, a különféle károk
megelõzése, mérséklése a helyreállítás elõ-
mozdítása érdekében.

HÕMÉRSÉKLET-EMELKEDÉS 
A program hiányossága, hogy nem veszi figye-
lembe a már napjainkban bekövetkezett loká-
lis, nagyvárosi klímaváltozást. Szomorú tény,
hogy a klímakutatók szerint a 21. század
végére prognosztizált 1-6 Celsius-fokos átla-
gos felmelegedés, a többmilliós nagyvárosok
túlépített központjaiban mára nem csak elérte,
hanem néhol több fokkal meg is haladta ezt
a kritikus értéket. E tendencia alól Budapest
sem kivétel, a belváros hõmérséklete néhány
fokkal magasabb a peremkerületekénél. Oka
a „hõsziget effektusra” vezethetõ vissza, amely
különösen nyári napokon veszi igénybe az ott
lakók szervezetét. A nappali forróságot az
épületek éjszaka sugározzák vissza, ennek

következtében szinte elviselhetetlen a hõség,
nagyban megterheli az emberek közérzetét,
pszichéjét. Ez átlagon felüli terhelést jelent
a lakosság többségének. Felmérések alapján
megállapítást nyert, hogy a napi átlaghõmér-
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Klímaváltozás - szemléletváltás
Hároméves kutatási projekt indítását határozta el a hazai
klímapolitika, elsõsorban az alkalmazkodásra való felkészülés
tudományos megalapozása érdekében.
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séklet 5 Celsius-fokkal történõ növekedése
szignifikánsan, 6 százalékkal növeli összessé-
gében a halálozás kockázatát. 1992 és 2000
között hat „hõhullám” érte hazánkat, hatá-
sukra 14-52 százalékkal növekedett az elha-
lálozás. Nyugat-Európában 2003-ban, az
augusztusi 40 Celsius-fok fölötti hõség 15 ezer
ember halálát okozta. Hasonló hõhullámokkal
a jövõben Magyarországon is számolni kell.

A SZÁRAZ LEVEGÕ HATÁSA
Rontja a helyzetet, hogy a lehullott csapadék
jelentõs részét a csatornák nyelik el, ugyanis
nyaranta a sivatagihoz hasonló száraz levegõ
enyhítésének egyetlen természetes módja, a
párologtató felületek megnövelése. A páro-
logtatás hõelvonással jár: 1 kilogramm víz
elpárologtatása annyi hõt tud elvonni a kör-
nyezetébõl, amely képes közel 2 Celsius-
fokkal lehûteni 1000 m3 levegõt. Budapest
belterületén a sûrû beépítés, a kevés vízmeg-
tartó zöldterület hiányában, a tömeges esõ-
elvezetés miatt a párolgás csak negyedannyi
hõt von el egységnyi területrõl, mint a város
környékén.
A belvárosok elviselhetõbbé tételének legha-
tásosabb módja a zöldfelületek növelése, az
inaktív területek növénnyel borítása. A zöld-
tetõ, a zöldhomlokzat településökológiai
szempontból aktív felület, amely a környeze-
tét a növényzet fiziológiai-biológiai folyama-
tai, azaz kondicionáló hatása révén elõnyösen
alakítja, módosítja. E biológiai értelemben
vett kondicionáló hatás nagysága, azaz a zöld-
felület településökológiai teljesítõképessége
az adott területen lévõ növényzet tömegétõl,
fajtaösszetételétõl, térbeli elrendezésétõl függ.

A párologtató, asszimiláló effektív növény-
felület az állománytól függõen az alapterület
nagyságának többszöröse is lehet. Például amíg
egy rendszeresen nyírt gyep 1 négyzetméteren
lévõ levélfelülete kiterítve 4-5 négyzetmétert
tesz ki, addig egy 40-60 centiméter magas,
kaszálatlan rét esetén 220-240 négyzetméter
levélfelületet mértek 1 négyzetméteren.

A LÉGKONDICIONÁLÁS HATÁSA
A forróság elviselhetõbbé tételéhez a légkon-
dicionálás önmagában nem elég. A légkondi-
cionáló berendezések az épületek belsõ hõjét,
és a saját maguk mûködtetéséhez szükséges
hõt az utcára juttatják, azaz tovább fûtik a
környezetet, növelve a város felmelegedését.
Átfogó megoldást csak a városi zöldfelületek
növelése jelent. A növényi légzés ugyanis
hõelvonással jár, hûti a környezetét, jelentõsen
javít a mikroklímán. A japánok a tetõkertek
ezen elõnyös tulajdonságára alapozva Tokió-
ban 2010-ig 2000 hektár zöldtetõt szándé-
koznak építeni, így kívánják mérsékelni az
elviselhetetlenül forró, nyári éjszakákat.

A ZÖLDFELÜLET NÖVELÉSE
A zöldtetõk további elõnye, hogy hõsugár-
záselnyelõ képességük révén nagyban csök-
kentik a felfelé ható termikus hõmozgást,
amely a városközpontok felett kialakuló egyre
gyakoribb heves zivatarok kiváltója.
A klímaváltozás velejárója a szélsõséges idõ-
járás, az extrém csapadék, a rövid idõ alatt
hirtelen lezúduló nagy mennyiségû esõvíz.
A fõvárosi csatornarendszer elöregedett, és
nem az özönvízszerû trópusi viharokra lett
tervezve. A kevés vízelnyelõ nem tud meg-

birkózni a nagy burkolt felületekrõl hirtelen
lezúduló hatalmas víztömeggel.
Ha a lehetõ legtöbb tetõt zöldfelülettel látnánk
el, a csatornákat terhelõ csúcsidõszakok nagyon
jelentõsen csökkenthetõk lennének. A Bajor
Szõlészeti és Kertészeti Intézetben Veitshöch-
heimben folytatott kísérletek során megálla-
pították, hogy már egy 10 centiméter, sekély
réteg felépítésû, 1 kN/m2 (100 kg/m2) tetõter-
helésû zöldtetõ is körülbelül 70 százalékkal
csökkenti az elfolyó csapadékmennyiséget.
Ez azt jelenti, hogy például egy 20 l/m2 inten-
zitású esõ esetén 15 perc alatt a zöldtetõrõl
egyidejûleg csupán 6 l/m2 jut a lefolyókba.
A tetõrõl lefolyó csapadékvíz csúcsidejének
csökkentése mellett a zöldtetõk a csapadékvíz
nagy részét tárolni is képesek úgy, hogy az nem
is jut el a csatornarendszerbe, hanem párolgás-
sal visszakerül a természetes körforgásba.

SZEMLÉLETVÁLTOZÁSRA VAN SZÜKSÉG
A fenti tények ismeretében, a városépítõknek
és jogszabályalkotóknak felelõsségteljesen
kell meghozniuk döntéseiket. Szemléletválto-
zás szükséges, a városépítészetnek a fenntart-
ható fejlõdés érdekében teljességgel integrál-
nia kell a zöldtetõt és zöldhomlokzatot, mint
legkézenfekvõbb megoldást. Növelni kell a
párologtató felületeket, a szökõkutak számát.
A belvárosi udvarok és homlokzataik számos
kiaknázatlan lehetõséget nyújtanak a zölde-
sítésre. A lapos tetejû épületeken utólag is
építhetõk extenzív zöldtetõk. A panelrehabi-
litációs program keretében a tetõfelújítások
elválaszthatatlan részévé kell tenni az extenzív
zöldtetõk létesítését, amelyek nemcsak meg-
védik a szigetelést, hanem kiegészítõ hõszi-
getelést adnak.
Remélhetõleg ezek a népgazdasági és társadal-
mi érdekek súlyuknak megfelelõen kerülnek
megfogalmazásra az aktuális építési törvény-
módosításokban.
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